

◀ 上接 02 版

2 错峰出行成共识

赵女士一家子人在凤凰山陵园完成祭扫，是在上午十点半左右。此时，祭扫高峰来临，陵园外侧已经停满了车，陵园管理方也开通了园内停车场，方便市民停车。虽然祭扫的人较多，但陵园内的秩序总体而言还不错。赵女士说，他们选择4月1日去祭扫，而不是4月5日清明节当天，“错峰出行”是很重要的因素。

赵女士的想法代表着很多市民的想法。今年清明节放假一天不补休，但前后有两个周末。各个墓园此前就预测，祭扫高峰为4月1日、2日、5日，越接近清明当日，人流量越多，不少市民会选择早一点的4月1日，或者晚一点的4月8日，更有市民直接避开这段日子，选择日常时间。

据凤凰山陵园工作人员介绍，清明节是集中祭扫的日子，但平时也有不少市民错峰而来，他们觉得表达哀思不一定在清明节当天。“有些人在逝者生日时来，有些人是在和逝者有纪念意义的日子来，无论哪一天来，都是对逝者的追思。”

据桂林市殡葬管理处的统计数据，4月1日，各墓园祭扫人数为28494人次；4月2日，各墓园祭扫人数为43081人次；4月3日，各墓园祭扫人数为26148人次。数据显示，选择在清明节前几天祭扫的人不少，避开了清明节当天的高峰。

其实，早在4月1日之前，不少墓园就发出通知，提倡大家错峰出行祭扫。桂林市尧帝园公墓3月28日在其公众号上发出“2023年清明祭扫告知书”，提醒市民：预计清明节祭扫高峰为4月1日、2日、5日、8日、9日，祭扫高峰时段为9：30至15：30，期间墓园客流量较大，请市民朋友们灵活选择祭扫时间，避开祭扫高峰，遇到限流需排队时，请全力配合工作人员，并保持一定间距，耐心等候。

桂林市殡仪馆3月24日在其公众号上发出“倡议书”，提醒市民尽量避开祭扫高峰时段，错峰祭扫；尽量乘坐公交车出行，避免交通拥堵。

凤凰山陵园的工作人员则能“准确”预计，4月2日将出现一波祭扫的小高峰，因为该墓园实行了预约制，大多数祭扫者已经习惯了这一方式，祭扫前都会提前预约。“清明节前，预约祭扫最集中的就是2日这天，我们在那天增加了工作人员。”凤凰山陵园的相关负责人说。

记者在尧帝园、天赐园、凤凰山陵园走访期间，尽管人流量逐渐增多，但墓园内和附近公路上的交通整体平稳有序，驾车前来祭扫的市民在园区工作人员的指引下有序进出，规范停车上下客，少有堵车现象。

→市民拿着菊花来到尧帝园祭扫。
记者李贝 摄



↑市民在尧帝园内购买鲜花。
记者李贝 摄

3 加强引导树新风

“这段时间，我们都好忙，一方面要引导秩序，一方面也劝阻大家不要拿鞭炮纸钱入园。”这是桂林市公墓管理所工作人员最近的工作常态，不过工作人员的忙碌也获得了回报，“超过九成的祭扫市民都会听劝阻，不会再带鞭炮纸钱进入墓园内。”

4月4日，在桂林市尧帝园公墓，刚进大门，就能听到广播中不断播放提倡文明祭扫、以鲜花代替纸钱、维护生态环境的倡议。而在墓园内，以往常见的烧纸痕迹少了，更多的是墓碑旁摆着鲜花。这些鲜花和周围的自然环境融为一体，让逝者真正回归自然。

桂林市公墓管理所相关负责人在接受采访时表示，今年，该所在以往工作经验的基础上，不断改进工作方法和举措，除了为市民群众提供周到优质的服务以外，还积极引导市民移风易俗树新风，劝导市民文明祭祀，改变以往传统祭祀方式，提倡鲜花、鞠躬等文明祭扫方式，并禁止在墓园内燃放烟花爆竹，严防引起火灾，以此保护青山绿水。公墓管理所在墓园的进口处安排专人值守，发现有携带烟花爆竹的，对其进行说服教育。这些举措得到了市民的配合，取得了不错的效果。

凤凰山陵园在今年倡导文明祭扫的活动中，开展了“纸钱换鲜花”活动，效果大大出乎工作人员的意料。“很多市民看到后主动过来了解，置换时也是二话不说，干脆利落将全部的纸钱进行了置换。”凤凰山陵园的工作人员说，“有些市民还给活动出主意，让我们把活动地点改在门口，还有的说应该拿个喇叭喊一喊。”工作人员说，大家对移风易俗、文明祭扫的倡议是相当支持的。这说明，只要加以正确的引导，文明祭扫倡导就会有良好的效果。

永逸园公墓的公众号3月21日发布了温馨提示，倡导大家错峰扫墓，并且，在3月21日之前，已经有市民前去祭扫，避开了祭扫高峰。市民黄女士就是其中之一。她说，祭扫前，她致电墓园了解了一些情况，墓园提醒她如果时间合适，可以选择3月下旬就来祭扫，不用跟高峰人群一起挤。黄女士接受了这样的建议，“说到底，祭扫就是自家的事，祭扫时间不是最重要的，主要是寄托那一份感情。”黄女士说，这几年，大家的观念改变了很多，在祭扫形式上不再大力追求那种“闹哄哄”的感觉，反而都有一种平和的感觉，所以选择鲜花、果品之类的祭扫物品比较多。“逝者回归自然，我们也应该让他们有一份宁静。”黄女士说，相信随着社会的进步，践行“绿色祭扫”的人会越来越多，从而让清明节更加“清明”。

记者苏文娟 李贝

